Ficha del alumno. Preguntas. Funciones cuadraticas: parabolas

Clase

Apellidos y nombres

1? Parte. Propiedades de las graficas de funciones cuadraticas

1.- Mueve todos los deslizadores y observa cual es el efecto del cambio de cada deslizador en el
trazado de la grafica. .

2.- La linea discontinua no forma parte de la grafica pero es su eje de simetria. Si, idealmente,
doblaras la grafica por esta linea cada rama de la pardbola quedaria superpuesta en la otra rama.

({Como se llama el punto de interseccion del eje de simetria con la parabola?

Interpretacion geométrica del coeficiente de x* (a)

3.- Situa el deslizador en a = 1.

La grafica ;qué tiene, maximo o minimo?

- (Como se llama el punto en el que se alcanza el maximo / minimo?

—  ¢(Cual es la curvatura de la grafica, concava hacia arriba (forma de U ) o cdncava hacia
abajo (forma de 1 )?

4.- Fijaaen 1.75.

- ¢(Hay maximo o minimo?

- ¢Cual es el punto donde se alcanza el maximo / minimo?

(,Como es la concavidad de la grafica, concava hacia arriba (forma de U ) o concava hacia
abajo (forma de n )?

5.- Mueve a al valor 3.

- El extremo de la funcion, ;es un maximo o un minimo?

- ¢;Donde esta el maximo / minimo?

- (Cbémo es la concavidad de la gréfica?
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6.- Has visto el trazado de la curva para los valores de a 1, 1.75 y 3, todos ellos valores
positivos. Mueve el deslizador de forma que tome otros valores positivos y piensa en la
respuesta a las tres preguntas que se han hecho en cada caso.

7.- Conclusion.

Si el coeficiente de x* (a) es positivo, el vértice es un y la grafica es concava hacia

Veamos qué ocurre cuando a toma valores negativos.

8.- Situa el deslizador en a =-2.

- El vértice ¢es un maximo o un minimo?

~ (Cudl es la curvatura de la grafica, concava hacia arriba (forma de U ) o concava hacia
abajo (forma de n )?

9.- Mueve a al valor —0.5.

- El vértice jes el maximo o el minimo?

- (Cual es la curvatura de la grafica?

10.- Conclusién. Cambia el deslizador para otros valores negativos y fijate en su trazado
respecto a la existencia de maximo o minimo y en cuanto a su curvatura.

Si el coeficiente de x* (a) es negativo, el vértice es un y la grafica es concava hacia

11.- Seamos maés precisos.

- Mueve lentamente a desde 0.1 hasta 4.5 ;Como varia el trazado de la parabola en funciéon
de la magnitud de a?

- Repite el proceso para valores de a negativos. Desliza lentamente a desde —5 hasta —0.1.
(Como cambia la grafica cuando a, en valor absoluto, se va haciendo mas pequenio?

Interpretacion geométrica del término independiente (c)

12.- Mueve los deslizadores a, b y ¢ a los valores 1, 0 y O respectivamente. La grafica en
pantallaes lade f(x)= x*.
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Cambia el valor de ¢ de manera que tome valores positivos y negativos. ;Qué es lo que

cambia en la grafica cuando varias el valor de ¢?

Ahora haz que a = -1 y b = 2. Después cambia el valor de ¢ y observa el efecto de los

cambios en el trazado de la grafica. ;Puedes formular una interpretacion grafica del
coeficiente ¢?

13.- Fija ahora a =— 0.5 y ¢ = 3 y después modifica b.

(Varia la curvatura o la amplitud de la parabola?

Coordenadas del vértice

14.- Estudiemos ahora coémo determinar las coordenadas del vértice.

a)

b)

Fija los deslizadores en a = 0.5, b =—1, ¢ = —4. Si no puedes fijar algin valor exacto “a
pulso” sitiate sobre el deslizador correspondiente, ve a Propiedades pulsando el boton
derecho y en la pestafia Basico teclea el nimero que corresponda en Valor.

Recuerda que activando Desplazar Vista Grafica puedes mover la pantalla para que
se vea la parte de la grafica que te interese.

Despliega el boton Puntos, selecciona Interseccion de Dos Objetos B haz clic sobre
el eje OX y después sobre la grafica y se veran los puntos de corte de la parabola y el
eje OX.

Desde Propiedades haz que se vean las coordenadas de los dos puntos de corte
(Propiedades / Basico / Muestra Rétulo / Valor).

(Qué relacion hay entre la coordenada x del vértice y la de los puntos de corte con el eje
horizontal? Para responder fijate en la simetria de la grafica y en el valor numérico de
las coordenadas respectivas.

Mueve los deslizadores de manera que la paradbola siempre corte al eje horizontal y
comprueba que la relacion entre las coordenadas x de los puntos de corte y la del vértice
es siempre la misma.

Recuerda que para hallar los puntos de corte con el eje OX (y = 0) se resuelve la
ecuacion gx? + bx+ ¢ = 0. Las soluciones vienen dadas por las expresiones

_=b+ b - dac :-b-\/b2-4ac

X ——: X
1 > 2
2a 2a

Por otra parte sabemos que el punto medio entre dos puntos es la media de sus valores

835

numéricos (el punto medio entre 3y 9 es = 6,entre—1y8es

Si sumas las expresiones de x,y x, y divides por dos el resultado obtienes la formula de
la coordenada x del vértice.

: -b+ b - dac . -b- b - dac _ -b+ \b* - dac+ (-b- b - 4ac):
a

2a 2a 2

X tXx
1 2
2a
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x tx,

Entonces, = ——, que es la formula para la coordenada x del vértice.

- Conclusion: jcual es formula de la coordenada x del vértice?
V.-

Esta formula es valida aunque la parabola no corte al eje OX.

27 Parte. Resolucion grafica de sistemas de ecuaciones

Abre un archivo nuevo desde la Barra de Ments, Archivo / Nuevo.

. 02x+3y=5
1.- Resuelve graficamente el sistema [J
0-xt+t9y=8

a) Escribe en el Campo de Entrada las ecuaciones que componen el sistema.
b) Cambia el color de las graficas y haz que se vea su formula.

¢) Con la herramienta Interseccion de Dos Objetos E marca el punto de corte.
d) Desde Propiedades haz visible sus coordenadas.
e) Solucion:

X=__ y=__
) . Oy=x"-2x
2.- Resuelve graficamente el sistema [J
02x+5y=1

a) Repite el proceso del anterior ejercicio.

El exponente 2 lo puedes introducir como en una Hoja de Célculo (*2) o insertando el
superindice 2 desde la primera ventana despegable del Campo de Entrada.
uieres aumentar el zoom de la Ventana Grafica haz clic sobre Desplazar Vista Grafica

|, pincha después en la pantalla y mueve la rueda del raton. (Si arrastras el puntero veras
como se desplaza la vista grafica)
b) Solucidn:

. 0x*-y=-6
3.- Resuelve graficamente el sistema [J
0-3x+2y=-1

a) Solucion:



